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Test

Zadanie 1

Przez zwojnice ptynie prad o natezeniu . Wokét zwojnicy powstaje pole magnetyczne.
Zaznacz poprawne zakonczenie zdania.
Zwrot pola magnetycznego prawidtowo zaznaczono na rysunku
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Zadanie 2

W odlegtosci r od prostoliniowego przewodnika, w ktérym ptynie prad o natezeniu / wartos¢ indukgji
magnetycznej pola wynosi B.

Zaznacz wilasciwe stwierdzenie oraz jego poprawne uzasadnienie wstawiajac znak X w odpo-
wiednim miejscu.

W odlegtosci 2r wartos¢ indukcji magnetycznej wynosi

Stwierdzenie Uzasadnienie
1 28 A wartos¢ indukcji magnetycznej pola jest odwrotnie pro-
) " | porcjonalna do kwadratu odlegtosci od przewodnika.
5 B B warto$¢ indukcji magnetycznej pola jest wprost propor-
’ 2 poniewaz " | cjonalna do odlegtosci od przewodnika.
B wartos¢ indukcji magnetycznej pola jest odwrotnie pro-
3. — C . e .
4 porcjonalna do odlegtosci od przewodnika.
Zadanie 3

Materiaty w otaczajacym nas $wiecie ze wzgledu na wiasnosci magnetyczne mozna podzieli¢ na trzy
grupy: ferromagnetyki, paramagnetyki oraz diamagnetyki.

Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli zdanie
jest falszywe. Wstaw znak X w odpowiednie miejsce.

1. | Diamagnetyki sa wypychane z pola magnetycznego.

) Paramagnetyki nie wytwarzaja tak silnego pola jak namagnesowany ferromagne-
* | tyk, ale rownie silnie sg przyciggane przez magnesy.

3. | Istnieja ferromagnetyki, ktére mozna tatwo namagnesowac oraz rozmagnesowac.

Zadanie 4

Elektron wpada z predkoscig v do obszaru jednorodnego pola magnetycznego o indukcji B . Kierunek
wektora predkosci jest prostopadty do wektora indukcji magnetyczne;j.

Zaznacz poprawne zakonczenie zdania.

W czasie ruchu elektronu w polu magnetycznym:

A. zmienia sie kierunek wektora predkosci, ale stata pozostaje jej wartosc.
B. zmienia sie kierunek oraz wartos¢ wektora predkosci.

C. pozostaje staty kierunek oraz wartos¢ wektora predkosci.

D. pozostaje staty kierunek a zmienia sie wartos$¢ predkosci.




Zadanie 5

Na czastke obdarzong tadunkiem elektrycznym poruszajaca sie w jednorodnym polu magnetycznym
dziata sitg Lorentza. Tor lotu tej czastki zalezy od poczatkowego kierunku wektora jej predkosci wzgle-
dem kierunku pola magnetycznego.

Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli zdanie
jest falszywe. Wstaw znak X w odpowiednie miejsce.

Gdy poczatkowy kierunek wektora predkosci jest rownolegty do kierunku linii
pola magnetycznego, to czastka porusza sie po linii prostej.

W zaleznosci od zwrotu wektora predkosci wzgledem zwrotu linii pola magne-
tycznego ruch czastki moze by¢ przyspieszony lub opdzniony.

3 Czastka porusza sie w polu magnetycznym po linii Srubowej, gdy poczatkowy
" | wektor jej predkosci tworzy kat 30° z liniami pola magnetycznego.

Zadanie 6

Przewodnik o dtugosci / umieszczono w polu magnetycznym, ktérego indukcja ma wartosé B. W prze-
wodniku ptynie prad elektryczny o natezeniu I. Przewodnik jest ustawiony pod katem prostym wzgle-
dem linii pola magnetycznego.

Zaznacz wilasciwe stwierdzenie oraz jego poprawne uzasadnienie wstawiajac znak X w odpo-
wiednim miejscu.

Gdy natezenie pradu ptyngcego w przewodniku wzro$nie dwukrotnie, wartos¢ sity elektrodynamicz-
nej dziatajacej na niego

Stwierdzenie Uzasadnienie

wartos¢ tej sity nie zalezy od natezenia przepty-

1. | zmaleje dwukrotnie A. . .
wajacego przez przewodnik pradu.

wartos¢ tej sity jest wprost proporcjonalna do

2. nie zmieni sie poniewaz B. natezenia przeptywajacego przez przewodnik
pradu.
wartos¢ tej sity jest odwrotnie proporcjonalna do
3. | wzro$nie dwukrotnie C natezenia przeptywajacego przez przewodnik
pradu.
Zadanie 7
EB W prostoliniowym przewodniku ptynie prad elektryczny o na-

tezeniu . Wzdtuz tego przewodnika z predkosciag o wartosci
v porusza sie czastka a. Sytuacje przedstawiono na rysunku.

< Zaznacz poprawne zakonczenie zdania.
W wyniku oddziatywania z polem magnetycznym przewodnika z pragdem czastka a bedzie
A. poruszac sie po okregu wokét przewodnika.

B. przyciggana w kierunku przewodnika.
C. odpychana od przewodnika.
D. poruszac sie dalej po linii prostej.

Zadanie 8

YTV < Podczas zaje¢ szkolnych uczniowie przeprowadzili szereg
doswiadczen badajac zjawisko indukgji elektromagnetyczne;.
\\\\ \\\\ N S | W doswiadczeniach uzywali zwojnicy podtaczonej do czu-
tego miernika, ktéry wskazuje wartos¢ oraz kierunek prze-
M ptywu pradu elektrycznego. Schemat doswiadczenia przed-
N\ stawiono na rysunku. Uczniowie zapisali wnioski

\G_/ z doswiadczen.

Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan. Wybierz P, jesli zda-
nie jest prawdziwe, lub F, jesli zdanie jest falszywe. Wstaw znak X w odpowiednie miejsce.

P F

Gdy magnes jest nieruchomy, a porusza sie zwojnica, zjawisko indukgji elektro-
magnetycznej w zwojnicy nie wystepuje.

Im ruch magnesu wzgledem zwojnicy jest szybszy, tym warto$¢ natezenia pradu

2 wskazywanego przez miernik jest wieksza.
3 Gdy zmienia sie zwrot ruchu magnesu, to zmienia sie kierunek ptyniecia pradu
* | elektrycznego w zwojnicy
Zadanie 9

... W.W.W.\

A A Obok zwojnicy, w ktorej ptynie prad elektryczny ustawiono petle wy-
\ \\\ \\ \ \\ konanga z przewodnika. W petli ptynie prad indukcyjny w kierunku

pokazanym na rysunku.

Zaznacz poprawne zakonczenie zdania.

| Aby powstat prad indukcyjny ptynacy w kierunku pokazanym na ry-
| sunku nalezy

A. zwiekszac natezenie pradu ptynacego w zwojnicy lub jg zblizac.

B. zwieksza¢ natezenie pradu ptyngcego w zwojnicy lub ja oddalac.
C. zmniejsza¢ natezenie pradu ptyngcego w zwojnicy lub ja oddalac.
D. zmniejsza¢ natezenie pradu ptynacego w zwojnicy lub ja zbliza¢.
Zadanie 10

Do transformatora majacego 100 razy wiecej zwojéw na uzwojeniu pierwotnym niz na wtérnym dofa-
czono pradnice pragdu przemiennego.

Zaznacz poprawne zakonczenie zdania.

Napiecie na uzwojeniu wtérnym bedzie

A. 100 razy mniejsze, a natezenie pradu 100 razy wieksze,

B. 100 razy mniejsze i natezenie pradu 100 razy mniejsze,

C. 100 razy wieksze, a natezenie pradu 100 razy mniejsze,

D. 100 razy wieksze i natezenie pradu 100 razy wieksze,




Zadanie 11

Na pewnej wysokosci nad zwojnicg, ktdrej korce sg zwarte miernikiem wska-
zujacym wartos¢ oraz kierunek ptyniecia pradu, umieszczono magnes (patrz
rysunek). Magnes ma ksztatt walca o promieniu mniejszym niz promien we-
N wnetrzny zwojnicy. Zaktadamy, ze mozna zaniedbac sity oporu powietrza.

S

Zaznacz poprawne zakonczenie zdania.
Przyspieszenie spadku magnesu jest

A. takie samo jak przyspieszenie spadku swobodnego.

B. wieksze od przyspieszenia ziemskiego podczas wlatywania do zwojnicy,
a mniejsze podczas wylatywania ze zwojnicy.

((3) C. mniejsze od przyspieszenia ziemskiego podczas wlatywania do zwojnicy,
a wieksze podczas wylatywania ze zwojnicy.

D. mniejsze od przyspieszenia ziemskiego podczas wlatywania do zwojnicy
oraz podczas wylatywania ze zwojnicy.

——

Zadanie 12

Wirnik pradnicy pradu przemiennego obraca sie w jednorodnym polu magnetycznym z czestotliwoscia
f powodujac powstanie na zaciskach pradnicy napigecia o amplitudzie U,

Zaznacz wilasciwe stwierdzenie oraz jego poprawne uzasadnienie wstawiajac znak X w odpo-
wiednim miejscu.

Gdy czestotliwos¢ obrotow wirnika wzrosnie do 2f, to amplituda napiecia

Stwierdzenie Uzasadnienie

1. | wzro$nie dwa razy A. |amplituda napiecia dla danej pradnicy jest stata.

amplituda napiecia jest odwrotnie proporcjonalna do

i ienisi oniewaz
2. | niezmieni sig P B. czestotliwosci obrotéw wirnika.
. amplituda napiecia jest wprost proporcjonalna do
3. | zmaleje dwa razy C. N ; o
czestotliwosci obrotéw wirnika.
Zadanie 13

Na pewnej wysokosci nad zwojnicg, ktérej korce sg zwarte miernikiem wska-
S zujgcym wartos¢ oraz kierunek ptyniecia pradu, umieszczono magnes (patrz
rysunek). Magnes ma ksztatt walca o promieniu mniejszym niz promien we-
wnetrzny zwojnicy. Zaktadamy, ze mozna zaniedbac sity oporu powietrza.

Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest praw-
dziwe, lub F, jesli zdanie jest fatszywe. Wstaw znak X w odpowiednie
- miejsce.

Gdy magnes zbliza sie do zwojnicy miernik wskazuje prze-
) tyw pradu indukcyjnego.
(G> pryw pra yjneg

Podczas lotu magnesu wewnatrz zwojnicy miernik nie wska-
zuje przeptywu pradu.

Gdy magnes wylatuje ze zwojnicy miernik wskazuje przeptyw
3. | pradu w przeciwnym, niz podczas wlatywania do zwojnicy,
kierunku.

Zadanie 14

Transformator to urzadzenie, dzieki ktéremu mozna podwyzszac i obniza¢ napiecie pradu przemien-
nego. Transformator zbudowany jest zdwoch uzwojen oraz rdzenia. Uzwojenie pierwotne oraz wtérne
sg odizolowane elektrycznie od rdzenia. Rdzen wykonany jest z ferromagnetyka

Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli zdanie
jest falszywe. Wstaw znak X w odpowiednie miejsce.

Gdy do uzwojenia pierwotnego transformatora podtaczymy baterie ptaska, to
w uzwojeniu wtérnym poptynie prad staty.

Ptynacy w uzwojeniu pierwotnym prad poprzez rdzen przeptywa do uzwojenia

2. .
wtérnego.
3 Prad indukcyjny powstaje w uzwojeniu wtérnym w wyniku zjawiska indukg;ji
" | elektromagnetyczne;j.
Zadanie 15

Obok siebie ustawiono dwie zwojnice. Jedna z nich
podtaczona jest do zrédia, a druga do miernika
wskazujacego wartos¢ oraz kierunek przeptywu
pradu indukcyjnego.

Zaznacz poprawne zakonczenie zdania.

Gdy Zrédto powoduje przeptyw pradu, ktéry zmie-
., M\ nia sie wprost proporcjonalnie do czasu, to w dru-
2rédto \&/ giej zwojnicy

A. nie powstaje prad indukcyjny.

B. powstaje prad indukcyjny o statej wartosci.

C. powstaje prad indukcyjny o wartosci wprost proporcjonalnej do czasu.

D. prad indukcyjny powstaje tylko wtedy gdy zwojnice beda ustawione na wspdlnym rdzeniu.
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